## 五叶堂第二届传法大典法语

(2006年3月14日)

据座传衣愧未休, 即将黄轴酬禅流。 法门秋晚心悲切, 乐守清风到白头。

夫禅宗者,灵山会上,树立宗风。百万人天,世尊拈花而示众;破颜微笑,迦叶契会以传心。由是西天四七,东土二三,祖祖相传大法,师师密付本心。无尽之灯,古今常耀。六祖慧能下出南岳怀让、青原行思二高足,枝分派衍,各畅宗风。南岳下出沩仰、临济二家,青原下出曹洞、云门、法眼三家,一花五叶,千古流传。曹洞一宗由洞山悟本良价禅师与曹山躭章本寂禅师开创。其宗风特色,权开五位,善接三根,大阐一音,广弘万品。横抽宝剑,剪诸见之稠林;妙叶弘通,截万端之穿凿。宝镜三昧,五位显诀,三种渗漏,正偏回互,君臣道合,鸟道玄途,金针玉线,体用齐彰,敲唱同时,事理混融,不立一法。坐禅默照为功,法传四海。先师云公大禅师剃染于石鼓,悟道于高旻。亲承济洞二家宗旨,遥续沩仰、云门、法眼三家法脉。五叶宗风,一肩担荷,可谓悲心苦切,誓愿弘深。余生也晚,襁褓脱尘,冠年纳具,幸遇明师,知有向上宗旨。一九五二年春,亲蒙云公先后授予五家源流。肩此重任,惶恐万端,造次颠沛之际,亦时自珍自勉也。

本寺虽乡间小刹,实洞下正派禅林,由金代洞山下第十六世、万松行秀下第四世唯识智洪禅师开山,据现存时间最早之石刻"佛顶尊胜陀罗尼经幢"有金大定十六年(公元1176年)之记载,至今年整整830年,直至上世纪五十年代,本寺子孙字派延续有资料可考者达三十五代,可谓继席传法代有其人。自1946年至2002年近六十年之间,香火断绝,钟鼓不闻。2002年秋,应当地政府暨信众之邀,柏林禅寺接受此寺为下院,老衲于同年农历十一月十三日(公历12月16日)只身空拳由柏林来此养静。2003年至2004年两年间,在柏林常住及众护法支持下,拓基围墙,打地抛砖,建成新旧院落三座,诵经坐禅、饮食起居等设施,初步完善,禅七法会,讲经授课等活动亦次第开展。

历史上河北顺德府(今邢台市)为北方曹洞宗重要传法区域,出过多位曹洞宗禅匠;本寺亦为洞下禅林,因此,选择玉泉寺作为传承曹洞宗法脉之地,

有其历史及现实之深厚因缘。本寺宗风纲要与柏林不殊,在"发菩提心、树般若见、修息道观、入生活禅"四句之后复加"阐扬曹洞宗风,建设平民佛教"二句。其最后一语,旨在阐发老纳晚年对当前佛教界浮华倾向之反省,冀引以为训。兹有:

马来西亚吉隆坡妙缘莲社监院素闻禅人, 浙江绍兴平阳寺监院道慈禅人, 天津千福寺住持华忍禅人, 浙江兰溪梵音寺住持印觉禅人, 江苏靖江孤山寺住持明虑禅人, 浙江温岭市清福寺监院法青禅人, 河北涞源县香山寺监院明因禅人, 辽宁沈阳永吉寺监院觉海禅人, 河北威县普济寺住持果慧禅人 , 浙江金华大佛寺住持印正禅人, 江苏姜堰市净业寺住持学贤禅人 , 辽宁凌源市凌云寺监院大缘禅人, 浙江温岭庆福寺监院妙山禅人, 北京纯空禅人, 赵州柏林禅寺监院明杰禅人, 浙江温岭正觉寺监院妙胜禅人, 内蒙古呼和浩特千手千眼观音院住持明仰禅人

等十七位大德,均年轻有为,为道心切,教化一方,倾心向上一着,有志荷担佛祖家业,殷勤求付衣法,乃勉效先德,书源流一纸,付僧伽黎一袭,以作依凭。尚望汝等不负佛祖之期,不负法门之望,作出世之大丈夫,为如来之真法子。爱国爱教,为法为人。常思己过,莫论人非。维护佛法尊严,力戒浮华作风。以上求佛道之心,觉悟人生;以下化众生之心,奉献人生。以觉悟人生之智慧成就菩提心,以奉献人生之实践成就大悲心。一灯传百千灯,灯灯无尽;一法摄一切法,法法圆融。证大菩提,得大自在。此乃绍源流、继祖位之极则事也,尚希诸大德当阳荐取,全身负荷,全身负荷。珍重、珍重。